

2009年:货币的股市 货币的故事

◎海通证券 吴一萍

2009年的不平凡有太多可以讲述的故事,不过股市当中的不平凡还是应该非货币莫属,如果要我拿一个词来概括刚刚过去的这一年的股市——那就是我们熟悉而又觉得迷离的“货币”。

这一年股市的起起落落基本上都是在跟货币政策玩着捉迷藏的游戏:投资者的预期在当局的货币政策宽松的间隙里面游走,每个月公布的新增信贷数据都成为挑拨股市神经的敏感因子。或许在年末回顾的时候我们不会记得那些数据,但是等待数据公布前的各种版本传闻导致的股指波动以及预期兑现后的情绪反应,我们都还记忆犹新。

略微把回忆延长一点到2008年年底的时候,金融海啸呼啸而来,整个全球金融市场冷却到冰点,冰冻的速度一下子将货币压缩到了极限。我们看到2008年底的M1同比增速降到了6.8%的水平,2009年1月份再度掉到6.68%的低位。也正是在这样极端的状态下,中央大手笔启动了4万亿的投资计划,翻开闸放水的非常规货币政策。当去年1月份的信贷公布出1.62万亿的时候,几乎所有人都认为这样的数据已经是2009年的最高记录了。可是预言被接二连三地打破,接下来的几个月贷款数据都处于高位,甚至3月份到达1.89万亿的新高。

不过,这个时候的市场并没有被这些数据所打乱,或者说更直接地可以说是一种犹豫和怀疑,怀疑这样非常规的货币规模会戛然而止。市场的犹豫情绪在小盘股的疯狂上涨中被逐渐唤醒,在等待着明确政策信号的人们也逐渐意识到这样的货币阀门打开给市场输送的究竟是什么。情绪热度升温越来越明显,金融地产这些指标股在初夏的暖风中苏醒、步伐并不比小盘股慢多少,这种后知后觉的持续力度也

非常强大,直到盛夏来临。伴随着最坚强的钢铁股也开始大象跳舞的脚步也越来越轻盈。市场的神经已经被麻痹了,当然也是风险悄悄靠近的时候到了,暴风雨来临的速度之快基本上超过了所有人的预期,也说明市场的情绪并没有真实恢复到牛市的状态上来。

这里面有两个导致这场暴风雨的关键因素,一个是银行的再融资传闻,而另一个就是新增贷款的数字上的锐减。真实的情况是什么呢?银行的再融资和银监会的政策要求在当时只是一个未知数,而7月份新增贷款的锐减跟票据减少有相当的关系,市场的误读在很大程度上已经反映了这样一种情绪——每个人都明白火中取栗的游戏规则以及泡沫存续的基础就是货币。宽松的货币是支撑这个市场继续的重要基础。

美丽的故事可以重复讲。人们仍然维持着对贷款数据又恨又爱的关注,而接下来几个月的平稳并不是完全的波澜不惊,不过还好有那么多储蓄存款开始后知后觉地大搬家,积极支持着M1的增速跃上我们自上世纪90年代调控后就再也没有看见过的30%的高位。这样的储蓄搬家力量给市场信心的推升完全表达在小盘股身上,我们看到中小板综指能够描绘出来的小盘股的一个侧影是,这个指数基本上已经接近2007年暴跌前的水平了!

故事到这里,回忆也基本上可以告一段落了。从6.68%到34.63%,M1在2009年创造了一个冰点到沸点的记录,我们的心跳也跟着这个过山车般的记录在低谷和巅峰间游弋。不是吗?以一个超纪录的高点来面对2009年的结束,是美丽还是错误?笔者在想,古人说“道可道,非常道”,究竟是古人要我们只可意会而不可言传呢?还是古人自己也搞不清究竟想道出什么来呢?



“我的”2009年

——讲述小百姓的投资故事

故事一 老俞认购新股奇遇

◎文敏

2009年下半年新股开始重新认购了,营业部里的老俞开始忙乎上了。因为以前他就有一个“新股认购中奖大户”的称号,主要是钱不多还老能中得到。别人向他申购的技巧,他还搞得挺神秘,不露谜底。

2009年的新股认购与以前不同,从政策导向上来看,因为上限卡得挺死,所以大资金也是一样在撞大运,多余的钱只能闲着。明眼人细分析,得出一条结论:有利于“中产阶层”,因为资金周转率正好够。

在2009年新股认购后,老俞第二个就中到了,是“万马”,结果抛早了,抛完后还成了黑马。后来,他一细想就得出了一个结论,小盘新股得分批批,500股分5次,集合竞价时抛100股,接下来每隔一个小时抛100股。这个心得,他告诉了他的朋友,听别人夸,还贡献了一条:如果有许多新股一起发,一定要认购那个价格最高的,中签率高而且一旦中到赚得是最高的”。但其他的依然滴水不露。

有一天早上营业部里炸开了锅,一群人在围着老俞,人人都在说他想中新股想疯了。究竟是怎么一回事呢?原

来,一大早,老俞兴高采烈地告诉周边朋友,他又中到了一个新股,但别人一听不对啊,这个新股号码要隔天才会开出来,而且买满也中不到的,他怎么可能在前一天就知道中奖了呢?但他却一口咬定就是中了。

由于他一直不肯讲理由,开盘后人群逐渐散去。不久,他跑到管理员小文这里,细述了原委。原来,老俞以前是会计算,一直精于计算。那天,他一直在摸怎么样提高中签率,包括认购的时间和概率。他觉得有希望提高中签概率的唯有中盘股,前几天他尝试了一个方法:随后他挑了一个他认为认购最安全的时间,将手中三个账号在现场用三台并排的电脑同时输入认购新股的信息——他一个人左右手控制两台电脑,他夫人控制另一台电脑,最后同时按下了认购确认信息,结果其中有两个账号认购号居然是连号的,而按照当天的中签概率,他算出了肯定会在中到一个。

管理员小文连呼:“老俞,你真神。”但再怎么追问,他却始终不肯说什么时间段是认购最安全的时间。结果,第二天,他果然中到了一个新股。现在,每当发新股时,营业部里总有一帮人围着他盯着老俞……

故事二 W——假如回到2009年初

◎黄硕

W是一个财迷。称她为W,是因为她太喜欢股票上涨了,所以最怕见到M头,最喜欢见到W底,图个吉利,在此文中就称她为W。

与W一提到“我的2009年”这个命题投资作文,W两眼发光,第一反应就是:假如有机光梭,让我重回2009年1月,我一定要去买山东黄金。哈哈,山东黄金2009年初股价在50元左右,10送10之后,现在股价还在80元以上。一只股票,年头做到年尾,100万元便轻轻松松翻为300多万元”。

不过,W马上就后悔了,不行不行,一年才翻3倍,太慢了,不如买吉峰农机好。时光倒流到10月30日,吉峰农机上市第一天,30元买入吉峰农机,12月3日96元抛出,一个月的时间,100万元就变成了300多万元了,更快。”

向往归向往,这两天办公室流行感冒,W也处于亚健康状态,所以做了一会儿白日梦之后,W就开始嗓子疼,她泡了一杯板蓝根感冒冲剂喝。

一见到感冒冲剂,W来灵感了:我不炒黄金、也不炒农机了,炒股涨得都太少了。假如回到2009年初,我要到山东当装卸工,你们没听说吗?大蒜1年飙涨40倍,装卸工炒蒜身家百万”,去年春节过后,金乡县鱼山镇5个装卸工看到大蒜十分便宜,几个人就合伙以0.12元/斤的价格,从外地大蒜商手里买入700多吨大蒜,去年8月份以2.8元/斤的价格出手,几个装卸工一下成了百万富翁。哇,一年涨40倍啊,我还炒黄金作什么,我直接炒大蒜,就够了!”

好梦一日游。每年年底,大家都喜欢做一下回顾,假如时光能够倒流,让我有机会买到……”不知道,2010年最神奇的投资故事又会是什么?

茂业国际给我们怎样的启示

◎王晓路

2009年这就过去了,平淡得好像没有留下什么印迹。2006—2007年澎湃的牛市,2008年金融海啸的滔天巨浪,都与这一年无关。在犹疑、惶惑中,2009年就这么走完了。行业和公司层面上,2009年并没有探索到更令人激动的东西——没能发现在垄断企业中,还有谁能比中石油、中移动、中国神华、大秦铁路等有更高的独断经营权;在竞争性行业中,也没能发现更多的企业比烟台万华、张裕、招商银行等有更强的竞争优势;包括被广泛质疑的万科,就地产开发商这个群体看,综合的风险控制能力、产品开发能力比它强的,好像也不易找到。所以就花多了一点时间在港股的烟蒂类公司中寻觅。这类公司谈不上多么伟大和卓越,甚至优秀也未必,只是估值上有些看点。但一年来的经历,也值得回味和反思。案例之一是茂业国际848.hk)。

2008年底,好友推荐茂业国际848.hk,当时市值15—20亿港币,年初IPO上市融资了26亿港币,基本没用,账上有25亿现金,有息负债13亿,市值仅仅略净现金。公司当时有几栋物业,主要在深圳,招股书上说,中介机构评估的价格超过50亿。此外,茂业还有成商集团(600288.sh)1.3亿的股权,占总股本的2/3,成商的净资产大概是每股2元左右。因此,这1.3亿股,至少应该值2.5亿。看来,0.3—0.4元,招股价跌90%的价格,安全边际尚可。再去看看茂业在华强北的旗舰店,人山人海,车满为患,这样的公司,就算是公司的第一大股东,但公司的资产在,利润和现金流在,那么公司就会有一个合理的估值。当然,在这个过程中,陈晓为首的管理层起到很关键的作用。茂业的情况会如何发展?还得观察,但就深圳特区内的几家门店,经营似乎没有什么问题。我们往往很情绪化,放大人的因素——市道好的时候,放大管理层或大股东的力量;形势不好的时候,又对于大股东或管理层的劣行过于绝望。所以,茂业最终的结局,还是要看它的资产、负债,还是离不开算账。

在大势回暖、零售数据持续好转、茂业国际所持金融资产持续升值、以及深圳南山茂业分店开业、华强北茂业的物业转让给上市公司等各种因素刺激下,茂业的股价从3毛起步,回升到2.99元,期间还派过一次中期息。推荐该公司的好友曾预言,在茂业成功进行异地扩张的前提下,可以用5年时间涨10倍,从3毛涨回到3块。可是,异地扩张还八字没一撇,这短短一年股票就涨了10倍。

9月,茂业公布半年报,其后,公司又组织了一次半年报业绩推荐。那天我出差去了,未能参加,后来听同行介绍,公司的投资者关系负责人,无论如何解释,都不能说清楚大股东和上市公司之间的关联关系,而此时公司现金已经从25亿降低到不足10亿,长期负债从1.6亿增加到近10亿。这时候,茂业的股价已经超过2元,算算市值已经超过100亿。这半年来,翻看港股的小公司,感觉100亿市值已经算中型公司了,在这个市值水平下,似乎能找到很多更有吸引的公司,比方凤凰卫视(2008.hk)也还不到100亿,而它的潜力

显然还远远没有发挥出来。内地只有少数城市允许它落地,通过互联网等方式还正在拓展中。但凤凰卫视的有一些节目,除了央视,很难有地方台做到这样的水平。此外,小肥羊、味千等市场空间极为广阔的消费类公司,市值才几十亿。已经形成竞争优势的李宁,市值才200多亿港币。

听了同行关于茂业的半年业绩推荐,慢慢体悟境外投资者为何对茂业进行房地产开发甚为不满,道理何在?感觉我们还是太功利、太短视,觉得只要是赚钱的,管那么多干嘛?而在这短短和功利中,风险逐渐积累,自己却往往不曾察觉。

前不久,媒体披露大股东出事,后公司又公告黄茂如可以履行董事长之职责。股票因此大幅波动。但抛开这些表面的东西,深入到企业的战略、所拥有的资源,等等,方能不被表面因素所误导。

巴菲特有一句话很经典,但很少人提及,就是“知道自己在干什么”。茂业国际848.hk在行业定位上显然有问题,黄茂如也没有摆正自己和上市公司之间的关系。而作为股票市场的投资者,大部分人没有搞明白自己到底是在投资还是在投机。

茂业国际的案例,我最深的感触就是要算账,要注重安全边际。就事论是而言,茂业在5毛以下,还是有安全边际的,算账算得过。因此,对茂业的未来,似乎也不一定非常悲观。现成的例子是国美电器。黄光裕如今还在狱中,甚至还是公司的第一大股东,但公司的资产在,利润和现金流在,那么公司就会有一个合理的估值。当然,在这个过程中,陈晓为首的管理层起到很关键的作用。茂业的情况会如何发展?还得观察,但就深圳特区内的几家门店,经营似乎没有什么问题。我们往往很情绪化,放大人的因素——市道好的时候,放大管理层或大股东的力量;形势不好的时候,又对于大股东或管理层的劣行过于绝望。所以,茂业最终的结局,还是要看它的资产、负债,还是离不开算账。

算账是一方面,更重要的是安全边际。安全边际一方面源自于算账,比方茂业在20亿以下市值可以考虑,100亿以上市值没有安全边际,这些都必须基于数据和计算。但另外一方面,安全边际还不仅仅是算账这么简单,更多恐怕还是定性层面的。原教旨主义的价值投资者,就认为茂业这样的公司是有原罪的,治理结构的缺陷是根本性缺陷,对于这种公司,从定性上说是不能冒险去投资的。即便是算账有安全边际也不行。至于侥幸赚到钱?如果通过错误的路径和方式,赚再多的钱,也是错误的。

2009年虽然很平淡,但仍然是不断学习的一年。

2009年, 想说爱你不容易

◎马佳颖

时间过得真快,转眼间一个如梦似幻般的世界结束了。闭上眼睛,想回忆一下今年发生了哪些事情,但盘旋在眼前的竟然还是2008年那突如其来的金融海啸,是历史上少有的单边下跌,是七道金牌仍然抵挡不住的汹涌抛盘,是风暴过后的一地鸡毛。

然而,突然之间,一切似乎都已经风平浪静——太阳照样散发出灿烂的光芒;在巨大的红包面前,华尔街的高管们依旧笑靥如花;全球股市高歌齐奏,投资者皆大欢喜的愉悦掩盖了失业者的满面愁容。这就是2009年,演绎了一个牛年牛市的完美过程。但是,它虽然隆重,虽然华丽,虽然歌舞升平,却让人心怀忐忑,欲迎还拒。

我不知道2009年的市场中最大的赢家是谁,但我知道一定不是普罗大众,不是天天读报,天天看电视,对着K线图,用GDP、CPI武装自己的芸芸散户。上个月出差,飞机延误的时候和一个陌生的旅客聊起来,他眉飞色舞,滔滔不绝的给我讲起他的投资之道,从国内外宏观经济形势到未来的通货膨胀趋势,从美元的波动到黄金的价值,他逻辑的清晰和术语的专业让我以为在听某个策略师的演讲。当我问到他2009年的收成时,他突然一改刚才的慷慨激昂,很低调,但很真诚的说,30%。他说他在2009年上半年的时候一直没敢动,后来才逐渐加大仓位,并且在黄金冲上1200美元之后买入了大量的黄金股票。

我相信,这位陌生的旅客并不是个例,有数据可以证明。虽然今年以来,A股市场几乎呈现单边上漲态势,但是散户的参与热情一直很低,总是抱着“且战且退”的思路。我一直用期末持仓账户数占账户总数的比例这一指标来衡量散户的市场行为。从2008年7月以后,散户的参与度是持续下降的,去年底今年初达到相对低位后随着市场的反弹有过一定程度的小幅上升,但是很快又回落到此前的水平。而2009年的6月和9月,散户参与程度分别有着两次很明显的下滑,屡创新低。这种情况说明,散户变得更有理性,不再盲目的追涨杀跌。但是历史经验却总是告诉我们相反的结果,散户的理性,有的时候,可以用另外一个词来代替,那就是:迟钝。

2009年的市场,政策左右的痕迹非常明显,一个印证就是基金的开户数量。基金开户数最早增加的时间是2008年的10月,此时个人和一般机构开户数仍然呈下降趋势。虽然2008年的10月,上证指数仍然从2000点跌到了1664点,但回过头来看,这确实是一个绝好的建仓机会。基金开户数第二次明显放大是今年2月,同样是这个月,沪指从2387点回调到2071点,但是随后的持续单边上扬使得这个月建仓的基金获利丰厚。而个人投资者和一般机构投资者的开户数增长总是滞后于基金,是在大盘上涨趋势过程中形成的,有点“后知后觉”的意思。

其实我觉得,这并不能怪责散户朋友,就像我自己一样,满脑子想着的不还是2008年那惨痛的经历和教训嘛。但我不是一个悲观主义者,正是因为还关注着地震之后的一片狼藉,关注着沙漠宫殿的动荡和美元的强势反转,关注着混乱的哥本哈根会议,所以我更加清楚的知道,当下的盛宴,终止的音符一定会有,但是在在此之前,觥筹交错、起坐喧哗、众宾欢愉的那一刻,也一定会到来。

如果我们认同政策的余威仍然会作用于市场,那么请注意,2009年11月,新成立的基金数量达到13只,是2009年年初以来较高的水平。有鉴于此,在告别2009年的时候,很想对散户朋友说的一句话是,有花堪折直须折,莫待无花空折枝”,以此共同寄望于2010年。

